
Facit til Kernestof Mat 1 – side 113 
 
Opgave 539 
a) 
Vinkel 0 30 90 150 180 210 270 330 360 

Sinus 0 0,5 1 0,5 0 -0,5 -1 -0,5  

Cosinus 1 0,866 0 -0,866 -1 -0,866 0 0,866  

 
 
Opgave 540 
a) E(cos(60), sin(60)) = ( 0,5 ; 0,866) 
b) 180° minus 60° er 120°, så vinklerne 60° og 120° ligger lige lagt oppe i forhold til x-aksen og har 

således den samme sinus værdi.  
c) 60 
  
Opgave 541 
 a) Vi ser på figuren, at vi ud fra vinklen v får dannet en retvinklet trekant. I trekanten er radius i 
enhedscirklen hypotenusen og længderne af de to kateter er hhv. sin(v) og cos(v). Ligningen følger 
af dette ved at indsætte i Pytagoras’ sætning.  
 

 
 



Opgave 542 
a) - 
b) P26(0,90; 0,44) og P-26(0,90;-0,44) 
c) Ja 
d) Ja 
e)  

 
f)  

 
 
 
 



Opgave 543 
a) Det ses tydeligt på skitsen at cos(50) ligger tættere på 1 end 0, så må derfor værre større end 

0,5 og dermed også større end 0,1       

 
 

 
b) Det ses tydeligt på skitsen at cos(-50) ligger tættere på 1 end 0, så må derfor værre større end 

0,5 og dermed også større end 0,1 

 
 



c) Vi ser ud fra skitsen at cos(90) = 0, så derfor er cos(90) mindre end 0,17 

 
 
 

d) Vi ser ud fra grafen at cos(180) =-1, så cos(180) er mindre end -0,41 

 
 



e) Vi ser ud fra grafen at cos(270)=0, så cos (270) er mindre end 0,1 

 
 
 
f) Vi ser at cos(90)= 0. Vi aflæser jo cosinusværdien ved at nedfælde punktet, der svarer til linjen, 

vinkelret på x-aksen.  

 
 



 
g) Vi kan på skitsen se, at cos(210) er en negativ værdi, så cos(210) må være mindre end 0. 
 

 
 
 

h) 360° er hele vejen rundt i enhedscirklen, så vi ser at cos(360) må være 1 og dermed større end 
0,87 

          




